

# 民营企业加快向“新”前进向“高”攀登

## ——中国经济年中观察之四

刘开雄 杨烨 陈梦娜

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。

今年上半年，政策给力、企业努力，广大民营企业保持定力、增强信心，以爱拼会赢的劲头奋勇向前。

在火热的夏日，记者前往山东、福建、新疆等地一线调研，走进企业实验室、生产车间、仓库厂房，触摸民营企业发展的脉动。

### 追“新”攀“高” 民营经济活力凸显

“今年以来，订单充足，生产线一直保持满负荷生产。”在福建上杭的龙岩市宇恒环保科技有限公司车间，公司副总经理刘强说，2025年上半年产值达1874.7万元，同比增长47.85%。

现在，企业已经在谋划下一步发展。刘强介绍，公司还在不断加大投入，计划在2年内依托自产的钛酸锂，通过“还原+粉末冶金”等工艺，建成大型钛金属制品生产基地。

向“新”而行、以“新”求变。记者在调研中感受到，民营企业作为我国科技创新和产业升级的重要力量，正不断向更高水平迈进。

当前，民营企业贡献了70%以上的技术创新成果，涵盖了80%以上的国家专精特新“小巨人”企业和90%以上的国家高新技术企业。

一系列数据印证着民营经济的发展活力：上半年，我国基础设施民间投资同比增长9.5%，制造业民间投资同比增长6.7%；今年前5个月，规模以上工业中小企业增加值同比增长8.0%；今年前两个季度的中国中小企业发展指数(SMED1)均高于2023年和2024年同期水平……

谋在当下，把短板练成强项；立足长远，竞逐产业链高点、拓展市场新空间。

“今年上半年，即便国际贸易环境变幻无常，我们的产品仍然有很强竞争力。”青岛瓷兴新材料有限公司董事长高裕昆说，公司凭借自主创新破解技术难关，成功打入全球氮化硅材料高端产业链。

如今，企业的氮化硅材料出口占比达到70%，都是高附加值类型出口。“企业将研发新一代的技术产品，继续扩大产能，争取在降成本的同时，把我们陶瓷技术提升到国际一流水平。”高裕昆说。

今年上半年的民营企业出口成绩单可圈可点，有力助推中国经济稳中向好。

2025年上半年，民营企业进出口12.48万亿元，同比增长7.3%，占我国外贸比重达57.3%，较去年同期提升2.3个百分点。其中，出口同比增长6.6%，占我国外贸出口总量的50%，连续21个季度保持同比增长，增速领先整体外贸4.4个百分点。

### 政策发力 多措并举促发展

今年年初，聚灿光电科技股份有限公司在江苏宿迁生产基地的砷化镓红光芯片项目正式投产。该项目总投资超10亿元，企业也借此完成了对LED芯片的全色系布局，进一步提升了企业的技术优势与市场地位。

“项目建设过程中，宿迁经济技术开发区给了我们很多政策支持，包括减税降费、政策咨询、金融对接等方面，帮助很大。”聚灿光电董事、副总经理曹玉飞说。

聚焦难点、通堵点、治痛点。今年以

来，各级政府部门围绕优化营商环境、市场拓展、融资促进等方面持续加强政策供给。

在多个重点领域，国家推出总投资规模约3万亿元的优质项目；7部门联合推出15项科技金融政策举措，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务；新版市场准入负面清单亮相，进一步放宽市场准入限制；多地发布促进民营经济高质量发展的实施方案、行动计划……一系列政策精准发力，为民营企业发展铺路架桥。

政策入户、服务上门。德蓝水技术股份有限公司是国家重点专精特新“小巨人”企业。不久前，国家税务总局乌鲁木齐高新区(新市区)税务局的税收服务团队走访该公司，并带去“税收健康体检报告”。

“这份报告是为我们公司‘量身’打造，有企业适用的税收优惠政策及享受方法，对梳理我们的财务账目有很大帮助。”该公司财务负责人李其坤说。

国家税务总局最新数据显示，今年前5个月，现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达6361亿元。在结构性减税降费政策有力推动下，我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。

5月20日，我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——民营经济促进法施行，围绕公平竞争、投资融资促进、科技创新、规范经营、服务保障、权益保护等方面建立完善相关制度机制，持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

法治筑基、政策支持、活水浇灌。

投资机构淡马锡中国区主席吴亦兵说，

当前中国的一系列政策举措是系统性的改革举措。这些政策彼此呼应、相得益彰，已落地见效，更多效果还将持续释放。

### 拥抱未来 抢抓机遇勇向前

敢于主动作为，才能迎来更广阔发展空间。

在安徽合肥的长阳科技固态电池用功能膜膜基及深加工一体化项目基地内，繁忙的车间里，多条自动化生产线正在高速运行，隔膜原料经过一系列加工工序后，最终成为一卷卷薄膜——这是生产动力电池的关键核心材料。

“公司用了3年多时间独家开发的新型湿法隔膜，在改善固态和半固态电池的循环寿命、电池容量、使用温度等方面有突破性提升，市场空间非常大。”长阳科技董事长金亚东说。

落子关键处、争做“弄潮儿”，更多民营企业捕捉产业发展新趋势，抢抓市场竞争主动权。

“今年上半年取得了不错的销售业绩，出口额达到1500万美元，现在还在加班加点交付海外订单。”童年生产集团山东祺月集团有限公司副总经理孙朝霞说，今年以来，企业加大力度拓展海外市场。目前，公司在中南美洲的客户数量由去年的3个增加到10多个。

孙朝霞说，国内大市场的需求也为企业提供更多机遇，企业目标是在未来5年内，将国内市场销售占比提高到20%。

新机遇、新挑战、新空间。“拼”字当头、“干”字铺路，一大批中国民营企业坚持创新发展，不断做优产品和服务，持续增强竞争力、开拓更大市场，在努力实现更好成长中，为中国经济发展增添更多新活力。

(新华社北京7月19日电)



7月18日，演员在演出中与观众互动。7月18日晚，沉浸式昆剧《湘遇·湘昆》在位于郴州市的湖南省昆剧团首演。

新华社记者 陈思汗 摄

## 柬埔寨严打网络诈骗

### 逮捕超两千名嫌犯

据新华社金边7月19日电(记者吴长伟)柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉18日晚表示，柬埔寨在近日实施的打击网络诈骗行动中，共逮捕了2270名犯罪嫌疑人。

奈帕德拉表示，当局在柬埔寨全国25个省市中的12个省市突击搜查了45个诈骗窝点，一些主犯已被起诉，大多数参与者将被遣返回原籍国。

柬埔寨首相洪玛奈14日签署命令，启动在全国范围内严厉打击电信网络诈骗的行动，旨在维护公共秩序和社会稳定。他表示，一些外国犯罪集团利用柬埔寨作为其非法网络活动基地，各省市领导以及警方必须依法依规，铲除管辖范围内所有电信网络诈骗窝点。

## 韩国特检组对尹锡悦提起公诉

据新华社首尔7月19日电(记者陆睿 黄昕欣)韩国负责调查紧急戒严事件的特检组19日下午对羁押状态中的前总统尹锡悦提起公诉。

特检组对媒体表示，尹锡悦当天被以涉嫌滥用职权、侵害国务委员审议权、指示删除秘密电话记录、阻止执行逮捕令等罪名提起公诉。外患罪嫌疑因仍处于调查阶段，未纳入此次公诉指控范围。

特检组表示，目前对有关证人进行了充分调查和证据收集，鉴于即便继续延长对尹锡悦的羁押期限，也很难保证能够对他本人进行有效调查，因此决定提起公诉。

特检组本月6日提请首尔中央地方法院批捕尹锡悦，法院10日以“担心(嫌疑人)销毁证据”为由签发逮捕令。被捕后，尹锡悦在羁押状态下接受特检组调查，期限最长20天，此后是否延长羁押还需要重新走法律程序。18日，首尔中央地方法院驳回尹锡悦针对其逮捕合法性提出的申诉，维持对他的羁押。

## 252名被美遣送至萨尔瓦多的委内瑞拉人已回国

据新华社墨西哥城7月19日电(记者王植樱)加拉加斯消息：委内瑞拉总统马杜罗18日表示，此前被美国遣送至萨尔瓦多并关押的252名委内瑞拉人，现已以被遣返人员身份返回委内瑞拉。

马杜罗当天通过国家电视台宣布，“252名被关押在萨尔瓦多的委内瑞拉人已经回到祖国，获得自由”，这是“委内瑞拉的胜利”。

马杜罗表示，这些被遣返人员在萨尔瓦多遭受“非法关押”。他还说，根据委内瑞拉与美方达成的协议，委方向美方移交了10名“已被定罪、已认罪”的美国公民。这些人是“恐怖分子”和“中情局特工”，此前他们因参与破坏委内瑞拉国家稳定的阴谋而被拘押。

另据委内瑞拉媒体报道，委内政、司法与和平部部长卡韦略当天前往机场迎接被遣返人员。他在现场表示，这些被遣返者在被关押期间人权遭到侵犯、受到虐待。委政府将继续努力，使所有滞留海外的委内瑞拉移民返回祖国。

## 越南下龙湾发生游船倾覆事故

新华社河内7月19日电(记者胡佳丽 邹学冕)据多家越南媒体19日报道，一艘载有53人的游船当天下午在越南广宁省下龙湾倾覆，目前已确认28人死亡、数十人失踪。

报道说，这艘游船载有48名游客和5名船员，在当地时间13时45分左右因突如其来的风暴而倾覆。

另据越通社报道，截至当地时间19时40分，救援人员已发现9名遇难者遗体，包括船员在内的12人获救。

事故发生后，广宁省有关部门立即部署救援工作，目前搜救仍在进行。

(上接第一版)

在边境线上写好开放文章。如今，电商链通全球，贸易“鲜”度引来八方游客。就在珲春，东北亚跨境电商产业园正在织起一张无形的全球贸易网。

采访团走进东北亚跨境电商产业园商品城一楼，日韩美妆、俄罗斯零食琳琅满目。近年来，东北亚国际商品城依托跨境电商和互市贸易两大优势政策，展销万余款全球优质进口商品，已成吉林省旅游购物新地标。天成开发建设有限公司负责人吕以东出其内核：“我们依托‘跨境电商+互市贸易’双引擎，展销万余款全球优品，价格品质双保障。”

园区内，直播间灯光闪烁，“珲字号”主播们正将东北亚商品卖向全国；智能云仓高效运转，日均处理两万余个订单——2024年珲春跨境电商贸易额已从2018年的4300万元飙升至66.5亿元，一条“买全球、卖全球”的数字化新丝路，通过电商链通全球。

这座边境小城以开放为帆，以特色产业为帆，正将“边陲”转化为“枢纽”，将“通道”升级为“平台”。美丽珲春的活力图谱已经清晰可辨：十年间，来到这里的游客从196万跃升至800万，旅游收入增长近4倍；互市贸易落地加工上半年货值强势破亿，同比增长66.5%。这是珲春活力迸发的新起点。

### 彝族打歌：

## 焰舞千年 踏地为诗



篝火熊熊燃烧，舞动间银饰叮当作响。在云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县，彝族打歌队的传承人举起芦笙，一声悠长的音律划破夜空。刹那间，脚踏舞步响彻大地，围成圆形的舞阵如涟漪般荡开。笛声、三弦声、脚踏声交织成古老的韵律——这是每年巍山火把节，拱辰楼广场上不变的风光。

彝族打歌，又称“踏歌”，是融歌、舞、乐于一体的民族艺术瑰宝，是彝族人民抒发情感、表达心声的重要方式，承载着丰富的精神文化内涵。芦笙与大刀引领舞步，笛子和三弦应和歌声，众人“围火成圈，踏地为节，对歌打跳”的场景，是彝族文化鲜活的象征。每逢节庆、婚嫁嫁娶或劳作间隙，彝族村寨都会打歌。人们以篝火为圆心，芦笙领舞，笛子伴奏，身着民族服饰的男女自然结伴，围成圆圈，边跳边唱打歌调，常常通宵达旦，尽兴方休。

彝族打歌历史悠久，可追溯千年，在《唐书》《云南志略》《南诏野史》等史籍中均有记载。2008年，彝族打歌被列入国家级非物质文化遗产名录，巍山也以“彝族打歌之乡”闻名。

为推动彝族打歌保护传承，云南省出台相关条例，明确规定以各种形式保护彝族打歌中打歌调、舞蹈、口传文学、传统服饰制作技艺等核心元素，县级财政专项拨款为每位传承人提供补助。

当地积极推动这项民间艺术融入日常生活，市民的广场舞、学生的课间操，都融入了彝族打歌元素。彝族打歌凭借鲜明的观赏性与互动性，成为巍山文旅的新亮点，不仅带动当地经济发展，也为民间打歌队带来了收入，让传承得以延续。

新华社记者 彭奕凯 摄



③



④



②

图①7月18日，彝族打歌队在巍山县拱辰楼广场进行展演(无人机照片)。

图②③7月18日，彝族打歌队在巍山县文华府排练。

图④7月18日，彝族打歌队在巍山县南诏古街巡演。

## 天文学家首次给诞生中的恒星系统拍“快照”

据新华社伦敦7月19日电(记者郭爽)一个国际研究团队在新一期英国《自然》杂志发表论文说，他们利用地面和太空望远镜，首次给一个正在诞生中的太阳系外恒星系统拍了“快照”。在这颗恒星周围，未来将

围绕其旋转的行星正在形成。

研究团队利用美国詹姆斯·韦布空间望远镜和设在智利的阿塔卡马大型毫米波/亚毫米波阵列望远镜，在拍摄位于猎户座的年轻恒星 HOPS-315 时发现，它的周围行星正在

形成。

观测显示，HOPS-315 本身就是一颗很年轻的恒星，其周围存在结晶硅酸盐矿物，这是行星形成早期的明显迹象。研究人员认为，这颗年轻恒星的高温让原本在其周围的

岩石蒸发，由此产生的气体在冷却后形成相关矿物，而这些矿物是在恒星周围形成行星的原材料。

论文第一作者、荷兰莱顿大学天文学家梅莉萨·麦克卢尔说，恒星 HOPS-315 周围矿物堆积的景象是一个恒星系统形成初期的“快照”。这是天文学家首次拍摄到此类照片，表明我们正在见证行星形成的早期阶段，可为研究太阳系起源提供新的见解。